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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Unterrichtsausfall an der Grundschule in Schmiedefeld

Laut einem Schreiben eines besorgten Vaters kommt es an der Grundschule in Schmiedefeld aufgrund des 
Lehrermangels immer wieder zu Stundenausfall.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 8/3 vom 30. Septem-
ber 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. November 2024 beantwortet:

1. Wie viele Unterrichtsstunden sind in den vergangenen fünf Schuljahren an der Grundschule in Schmie-
defeld ausgefallen (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Der Unterrichtsausfall an Schulen in Thüringen wird jeweils für eine Schulwoche zu drei Zeitpunkten im 
Schuljahr statistisch erfasst. 

Die entsprechenden Angaben entnehmen Sie bitte der Anlage 1.

2. Wie hoch ist der Stundenausfall insgesamt im laufenden Schuljahr an der Grundschule in Schmiedefeld 
(bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Diese Daten werden nicht erfasst.

3. Wie hoch ist der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im laufenden Schuljahr an der Grundschule in 
Schmiedefeld (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Im Erfassungszeitraum (siehe Frage 1) wurde an der Grundschule in Schmiedefeld kein Unterricht fach-
fremd vertreten.

4. Wie hoch ist das Ausmaß der gekürzten Stundentafeln im laufenden Schuljahr an der Grundschule in 
Schmiedefeld (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Im Rahmen der statistischen Erfassung zur Unterrichtserfüllung am Schuljahresbeginn (Stichwoche: 2. bis 
6. September 2024) hat die Schule eine Kürzung der Stundentafel in Höhe von 17 Stunden pro Woche an-
gegeben. Die Verteilung auf die Fächer und Klassenstufen ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Fächer - ∑ SE über-
greifend

SE 1 SE 2 3 4

Ergänzungsstunden in den Klassenstu-
fen 1 bis 4 der Grundschule ohne Fremd-
sprachenunterricht 

4,00 2,00   1,00 1,00

Ethik 4,00 2,00   1,00 1,00
Schulgarten 4,00   2,00 1,00 1,00
Werken 5,00 2,00   1,00 2,00

5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer unterrichteten in den letzten fünf Schuljahren und unterrichten im ak-
tuellen Schuljahr 2023/2024 an der Grundschule in Schmiedefeld (bitte nach Schulfächern/Fächerkom-
bination aufschlüsseln)?

Antwort:
Diese Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen. Sie schließen auch das aktuelle Schuljahr 2024/2025 ein.

Alle Lehrerinnen und Lehrer der Schule sind Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer mit der Fach-
kombination Deutsch, Mathematik und Heimat-Sachkunde und einem Viertfach. Einige Lehrerinnen und 
Lehrer haben durch Zusatzstudiengänge Lehrbefähigungen in bis zu fünf Fächern. 

Folgende Fächer der Stundentafel können von den Lehrkräften der betreffenden Grundschule selbst 
abgedeckt werden:
Mathematik 5 Lehrkräfte
Deutsch 5 Lehrkräfte
Heimat/Sachkunde 5 Lehrkräfte
Kunst 2 Lehrkräfte
Musik 2 Lehrkräfte
Englisch 3 Lehrkräfte
Schulgarten 1 Lehrkraft (eingestellt zum 1. November 2024)

Damit können die Fächer Werken, evangelische Religion, katholische Religionslehre und Sport nicht 
durch das Stammpersonal der Schule abgedeckt werden.

6. Wie viele Schülerinnen und Schüler werden im aktuellen Schuljahr an der Grundschule in Schmiedefeld 
unterrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschlüsseln)?

Antwort:
Klassenstufe 1:  23 Schülerinnen und Schüler
Klassenstufe 2:  30 Schülerinnen und Schüler
Klassenstufe 3:  22 Schülerinnen und Schüler
Klassenstufe 4: 23 Schülerinnen und Schüler

An der Schule lernen insgesamt 98 Schülerinnen und Schüler in fünf Klassen.

7. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den vergangenen fünf Schuljahren an der Grundschule 
in Schmiedefeld unterrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschlüsseln)?

Antwort:
Schuljahr gesamt Klasse 1 Klasse 2 Klasse 3 Klasse 4
2023/2024 102 29 27 24 22
2022/2023 92 23 27 20 22
2021/2022 92 23 25 23 21
2020/2021 89 24 22 22 21
2019/2020 90 24 23 22 21
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8. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in den vergangenen fünf Schuljahren aus dem Schuldienst an der 
Grundschule in Schmiedefeld ausgeschieden?

Antwort:
In den letzten fünf Jahren sind insgesamt fünf Lehrkräfte ausgeschieden.

9. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den letzten fünf Schuljahren an der Grundschule in Schmie-
defeld eingestellt (bitte unter Angabe der Fächerkombination)?

Antwort:
unbefristete Einstellungen/Versetzungen:
08/2022 - 2 Versetzungen (2 x De, Ma, HS, Ku)
08/2024 - 1 Versetzung (schulamtsintern; De, Ma, Sp, En)
11/2024 - 1 Neueinstellung – derzeit LAA an der Schule (De, Ma, HS, Sg)

befristete Einstellungen: 
08/2024 - 1 Lehrkraft mit "Seniorexpertin" (3 LWS; SJ 24/25; Einsatz HS)
10/2024 - 1 studentische Lehrkraft (13 LWS; SJ 24/25; De, Ma, Mu, En)

10. Wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Grundschule in Schmiedefeld 
genutzt?

Antwort:
Alle Ausschreibungen sind grundsätzlich auf die Schule bezogen:

3 Ausschreibungen für unbefristete Stellen:
De, Ma, Mu – da nicht zu besetzen auf Ku gewandelt (besetzt; mit Fach Ku)
De, Ma, Sg (besetzt)
Et – auf beliebig gewandelt, um Besetzungschancen zu erhöhen (bisher unbesetzt)

1 Ausschreibung befristet:
De, Ma, En, Mu (weil Interessentin für diese Fachkombination vorhanden ist)

11. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die 
Grundschule in Schmiedefeld abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlüsseln)?

Antwort:
2019/2020
2 Lehrkräfte (Mu; 4 LWS + Schwimmen [Sw]; 1 LWS)

2020/2021
1 Lehrkraft (Sw; 1 LWS)

2021/2022
2 Lehrkräfte (Ku, Et, Sp; 24 LWS + We; 4 LWS) 

2022/2023
2 Lehrkräfte (ER; 2 LWS + Sw; 1 LWS)

2023/2024 
1 Lehrkraft (Sw; 1 LWS)

2024/2025 
2 Lehrkräfte (Sw; 2 LWS)
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12. Welche Maßnahmen sind seitens der Landesregierung vorgesehen, damit die Schülerinnen und Schü-

ler an der Grundschule in Schmiedefeld wieder regulär beschult werden können?

Antwort:
Das Schulamt Südthüringen als personalführende Stelle nutzt jede Möglichkeit, geeignetes Personal zu 
finden und einzustellen. Dass dies gelingt, zeigt die Einstellung einer Lehrkraft zum 1. November 2024.
Darüber hinaus werden beispielsweise Lehramtsstudierende und Lehramtsanwärterinnen beziehungs-
weise Lehramtsanwärter gezielt angeworben.

Es ist aber auch Auftrag des Schulamtes alle anderen Grundschulen im Aufsichtsbereich mit geeigne-
ten Lehrkräften zu versorgen. Vor dem Hintergrund des bundesweiten Lehrermangels und der fehlenden 
Fachkräfte ist es derzeit schlichtweg nicht möglich, den Personalmangel komplett zu beheben.

Die Lehrkräfte bemühen sich deshalb, die Inhalte der Fächer, die derzeit nicht angeboten werden kön-
nen, im Rahmen des fächerübergreifenden Unterrichts zu mindestens in Teilen mit aufzugreifen.

Holter 
Minister

Anlagen* 

Endnote:

* Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Unterrichtsausfall an der Staatlichen Grundschule Schmiedefeld

Schuljahr:

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Ergänzungsstd. in den Klst. 1-4 der GS ohne Fremdsprachenunt. 4,00 2,00 1,00 1,00

Ethik 4,00 2,00 1,00 1,00

Schulgarten 4,00 2,00 1,00 1,00

Werken 5,00 2,00 1,00 2,00

Deutsch 1,00 1,00

Heimat- und Sachkunde 1,00 1,00

Mathematik 1,00 1,00

Musik 1,00 1,00

Werken 1,00 1,00

Werken 1,00 1,00

Schuljahr:

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Englisch 1,00 1,00

Ethik 2,00 1,00 1,00

Evangelische Religionslehre 1,00 1,00

Ergänzungsstd. in den Klst. 1-4 der GS ohne Fremdsprachenunt. 1,00 1,00

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Ergänzungsstd. in den Klst. 1-4 der GS ohne Fremdsprachenunt. 1,00 1,00

Evangelische Religionslehre 3,00 3,00

Musik 1,00 1,00

Schulgarten 1,00 1,00

Werken 1,00 1,00

Schulgarten 1,00 1,00

Werken 1,00 1,00

Englisch 1,00 1,00

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Ethik 1,00 1,00

Sport 1,00 1,00

Schuljahr:

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Englisch 1,00 1,00

Kunsterziehung 1,00 1,00

Mathematik 1,00 1,00

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Deutsch 1,00 1,00

Englisch 1,00 1,00

Ergänzungsstd. in den Klst. 1-4 der GS ohne Fremdsprachenunt. 1,00 1,00

Heimat- und Sachkunde 2,00 2,00

Schulgarten 1,00 1,00

Sport 2,00 2,00

Werken 1,00 1,00

KA 3 Anlage 1

24/25
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn, Stichwoche: 02.09.-06.09.2024

23/24
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn

22/23
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn; 26.09.-30.09.2022

Unterrichtserfüllung Herbst; Stichwoche: 28.11.-02.12.2022

Fach
Klassenstufe

Unterrichtserfüllung Herbst: Stichwoche 27.11.2023-1.12.2023

Fach
Klassenstufe

Fach
Klassenstufe

Fach
Klassenstufe

Unterrichtserfüllung Frühjahr; Stichwoche: 04.03.-08.03.2024

Fach
Klassenstufe

Fach
Klassenstufe



Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Ethik 1,00 1,00

Heimat- und Sachkunde 2,00 2,00

Musik 2,00 1,00 1,00

Werken 1,00 1,00

Englisch 2,00 1,00 1,00

Schuljahr:

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Englisch 1,00 1,00

Kunsterziehung 1,00 1,00

Kunsterziehung 1,00 1,00

Zeitraum:

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Ergänzungsstd. in den Klst. 1-4 der GS ohne Fremdsprachenunt. 2,00 2,00

Musik 1,00 1,00

sonstiges Fach 2,00 2,00

Ethik 1,00 1,00

Kunsterziehung 1,00 1,00

Schulgarten 2,00 2,00

Schuljahr:

Zeitraum:

- ∑
SE 
übergreifend

SE 1 SE 2 3 4 ÜG 1-4

Evangelische Religionslehre 2,00 1,00 1,00

Kein Ausfall bei der Erfassung im Herbst 2020 und Frühjahr 2021

Unterrichtserfüllung Herbst; Stichwoche: 22.11.-26.11.2021

kein Ausfall

Unterrichtserfüllung Frühjahr; Stichwoche: 02.05.-06.05.2022

21/22
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn; Stichwoche: 04.10.-08.10.2021

Unterrichtserfüllung Frühjahr; Stichwoche: 06.03.-10.03.2023

Fach
Klassenstufe

Fach
Klassenstufe

Fach
Klassenstufe

Fach
Klassenstufe

20/21
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn; Stichwoche: 8.09.-02.10.2020



KA 3 Anlage 2

Personal nach Befähigungsfach - Befähigungsart 

Grundschule Schmiedefeld

Schuljahr: 24/25
∑ 5

5

5

Vorabstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 24/25

Schuljahr: 23/24 Schuljahr: 22/23
∑ 5

+ Grundschule           Heimat- und Sachkunde 3

Geschlecht           Mathematik 4

+ ∑           Ethik 1

∑ 5           Deutsch 4

          Heimat- und Sachkunde 4           Englisch 2

          Mathematik 5           Kunsterziehung 2

          Ethik 1           Sport 2

          Deutsch 5           Angabe wurde nicht erfasst 1

          Englisch 2

          Kunsterziehung 2

          Musik 1

          Sport 2

Schuljahr: 21/22 Schuljahr: 20/21
∑ 5 ∑ 6

          Heimat- und Sachkunde 4           Heimat- und Sachkunde 5

          Mathematik 5           Mathematik 6

          Ethik 1           Ethik 2

          Deutsch 5          Deutsch 6

          Englisch 3           Englisch 3

          Kunsterziehung 2           Kunsterziehung 2

          Sport 2           Sport 2

          Werken 1           Werken 2

Schuljahr: 19/20
∑ 6

          Heimat- und Sachkunde 5

          Mathematik 6

          Ethik 2

          Deutsch 6

          Englisch 3

          Kunsterziehung 2

          Sport 2

         Werken 2

Eine Person kann Befähigungen für mehrere Fächer haben

Befähigungsfachgruppe

Angaben durch SSA erfasst und im 
Antwortschreiben enthalten
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